
laureaatidele kunstnik Mari-Lill 
Pihtje valmistatud autasu „Tub-
liduse orden”. Materjalideks ke-
raamika ja tekstiil, on iga autasu 
omanäoline ainueksemplar. 

Aasta hoolekandja tiitleid anti 
tänavu välja viis, laureaadid vali-
sid välja Keila linna sotsiaaltöö-
tegijad. 

Autasud andsid üle linnapea 
Keiu Valge ning abilinnapea An-
neli Pärlin. Esimesena võttis 
tunnustuse vastu sotsiaalhool-
daja Liivi Vainsalu. Kolleegid on 
teda muuhulgas iseloomustanud 

Õhtut juhtinud Aivo Sa-
dam andis esmalt sõna 
linnapeale Keiu Valge-

le. „Teid teatakse, aga mida te 
täpselt teete, teavad vähesed. Iga 
juhtum on oma nägu. Teie oska-
te näha inimest, mitte problee-
me. Jätkugu selleks hoolivust ja 
pühendumust!“

Tervituse tõi ka Eesti Sotsiaal-
töö Assotsiatsiooni juhatuse esi-
mees Eike Käsi.

Kontserdi andsid alati särav 
Hanna-Liina Võsa ning Ooper-
Kvartett keelpillidel. Lavalt kõla-
sid igihaljad laulud ning instru-
mentaallood muusikalidest 
„Helisev muusika“, „Mary Pop-
pins“, „Viiuldaja katusel“, „West 
Side Story“ ning „Minu veetlev 
leedi“. Samuti laulud Raimond 
Valgre ning Olav Ehala loomin-
gust. „Armastage enda tööd!“ 
soovis Hanna-Liina Võsa.

Tublid hoolekandjad 
Juba neljandat korda omista-

takse Keila aasta hoolekandja 
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Kultuurikeskuses 
tähistati 27. märtsil 
piduliku koosviibi-
misega sotsiaaltöö-
päeva.

Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. Pakkumine kehtib Partnerkaardiga.Pakkumine kehtib Partnerkaardiga.

Nädala
PARIM
HIND

Toodetud Eestis.

Korvikesed aprikoosiga
Selveri Köök, 
320 g, 15,59/kg

Pasha magustoit
Selveri Köök,
500 g, 9,98/kg

Sünnipäevasalat 
Selveri Köök, 
700 g, 6,41/kg

Nartsiss Tete, kausis
Nurmiko Hulgi, 1 tk

6,89
499

-27% 6,59
499

-24% 6,60
449

-31%
8,99
699

-22%

31.03.-06.04.2026 -15%  

Puuvilja-
reede!

Kogu 
tavahinnaga 

puu- ja 
köögivili 

Hind kehtib 10.03-06.04 Hind kehtib 10.03-06.04

ALLAR VIIVIK
ALLAR @KEILALEHT.EE
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Aprillis ja mais loeme kõik 
sammud kokku!

TEGIJA

Harju KEK 70

LK 2

Väärika kitarrikoolkonna 
õpetaja.

LK 2

Ehitustegevuse kõrgajal 
töötas KEKis üle 3000 
keilalase.

Lembit Sepp

Terve linn 
kõndima

järgmiselt: „Liivi teeb oma 
tööd südamega. Tema rõõm-

sameelne ja soe suhtumine loob 
turvalise keskkonna päevahoius, 
kus ta töötab igapäevaselt de-
mentsusega inimestega.“

Arendus- ja personalijuht Ma-
rika Pihelgast iseloomustatakse 
kui alati abivalmis ja hakkajat 
inimest, kes on korrektne, põh-
jalik ja täpne.

Kolmandana võttis tunnustu-
se vastu sotsiaalhooldaja Jaana 
Näär. Kolleegid on teda tõstnud 
esile kui noort ja krapsakat hool-
dustöötajat. 

Tunnustuse saanud Erle Siit-
maa on samuti sotsiaalhooldaja. 
„Erle on alati kui päike – rõõm-
sameelne, soe, lõbus, hooliv ja 

südamlik. Erle leiab iga kliendi-
ga mõnusa kontakti ning loob 
oma kohaloluga kerge õhkkon-
na,“ arvavad tema kohta kollee-
gid. 

Tubliduse ordeni pälvis samu-
ti sotsiaaltööspetsialist Janne 
Sutting. Kolleegid on öelnud 
tema kohta muuhulgas: „Janne 
töö, nagu pea kõigil sotsiaaltöö-
tajatel, ei mahu kuidagi tema 
ametijuhendisse. Eestkostetöö 
korraldamine kätkeb endas mul-
jetavaldavat ampluaad: orientee-
rumist seadusandluses, panga-
tehingutes ja aktsiates, 
pärimistehingute tegemist, 
hooldekodukoha leidmist jms.“
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 keilakeskus.ee

pühapäevLaste 

Lõbusad atraktsioonid, 
joonistusnurk ja muud vahvat!

12. aprill kuni 24. mai

Iga pühapäev alates
12.04  kl  11-14

Tänu pikaajalise 
teenistuse eest 

Keila linna teenistusmärgid 
omistatakse tunnustusena pika-
ajalise panuse eest linna heaks 
või linna teenistuses töötanud 
inimestele. Sotsiaaltöötajate 
tunnustusüritusel pälvisid I jär-
gu teenistusmärgi Külli Peedi ja 
Karin Lillemägi, kes on Keila lin-
na sotsiaalvaldkonnas töötanud 
üle 20 aasta ning II järgu teenis-
tusmärgi pälvisid Eha Põhjakas, 
Lea Türkson, Erle Siitmaa, Mari-
ka Pihelgas ja Terje Leinberg – 
nemad on Keila heaks töötanud 
üle kümne aasta. 

Õhtu lõpetas diskor Sven Aru-
soo valitud muusika. 

Keila sotsiaaltöötegijate tunnustusüritus
Vasakult: 
Marika 
Pihel-
gas, Liivi 
Vainsalu, 
Külli Peedi, 
linnapea 
Keiu Valge, 
abilinna-
pea Anneli 
Pärlin, Eha 
Põhja-
kas, Erle 
Siitmaa ja 
Jaana Näär



Eesti Rahvaluule Arhiivi 
kaastööliste päeval pälvis 
selleaastase presidendi 

rahvaluule preemia neli laureaa-
ti. Tunnustatute seas oli ka kei-
lalane Tiit Birkan, kellele omis-
tati preemia püsiva ja sisuka 45 
aastat kestnud kogumistöö ning 
2025. aasta võistlustööde „Poti-
põllundus“ ning „Külalisraamat 
lugudes ja esemena“ eest. Palju 
õnne väärika tunnustuse eest!

Tunnustuse pälvisid samuti 

rahvaluulekogujad Mare Hallop, 
Meelis Lehis ja Tuuli Reinsoo. 

President Alar Karis tõdes 
oma kõnes, et rahvapärimus on 
meie rahva ühine looming ja pä-
rand, on selline igikestev mälu-
pank, mis alati pakub huvitavaid 
ja häid, naljakaid ning nukraid 
lugusid või viisijuppe, millele 
oma loomingut toetada ja uut 
luua. See on meienäoline ning 
rikkalik ja elav just tänu sellele, 
et seda ei piira ranged kaanonid 
või keerulised reeglid, see muu-
tub ajas ja ajaga. Ehk siis, tegu 
on meie elujõu ühe allikaga, 

meie identiteedi 
hoidjaga.

Kaastööliste 
päeval kuuluta-
ti välja ka Eesti 
Rahvaluule Ar-
hiivi kaks uut 
kogumisteemat: 
100-aastaseks 
saav rahvaluu-
learhiiv kogub 
m ä r k a m i s i , 
mälestusi ja 
tõlgendusi pä-
rimuse osast 
igapäevaelus; Eesti Kirjandus-
muuseum koos Politsei- ja Piiri-
valveametiga koguvad mälestusi 
politseitööst ja julgeolekust. 

Eesti kogenumaid äri- ja 
tööstuskinnisvara aren-
dajaid tähistab oma 70. 

tegevusaastat. Harju KEKi lugu 
sai alguse 2. aprillil 1956, mil 
viie kohaliku kolhoosi esindajad 
asutasid Keila Kolhoosidevahe-
lise Ehitusnõukogu. Järgnevatel 
aastatel liitus organisatsiooniga 
üha uusi kolhoose ning 1958. 
aastal moodustati Harju Kol-
hoosidevaheline Ehituskontor. 

Kolhooside ühise ehitus-
kontorina alustanud ettevõte 
on läbi aastakümnete kasvanud 
piirkonna olulisemaks kinnisva-
raarendajaks, kelle omanduses 
on ligi 100 hektarit äri- ja toot-
mismaad ning üle 100 000 ruut-
meetri üüripinda.

„Meie ettevõte on 70 aasta-
ga läbi teinud märkimisväärse 
arengu. Väikesest maapiirkonna 
ehitusorganisatsioonist on saa-
nud mitmekülgne ettevõte, mis 
tegeleb kinnisvara arendamise, 
haldamise ja investeeringute 
juhtimisega. Oleme uhked, et 
Harju KEKi üksustest on välja 
kasvanud mitmed tuntud Ees-
ti ettevõtted, nende seas börsil 
noteeritud Harju Elekter ning 
kunagine Keila Kaabel, täna-
ne Prysmian Group Baltics AS, 
millest on kujunenud Baltimaa-
de suurim kaablitootja,” ütles 
Harju KEKi tegevjuht Janek 
Lehtmets.

Harju KEKi ehitustegevuse 
kõrgpunkt oli 1980. aastatel, 
mil ettevõttes töötas üle 3000 
inimese ning oli tööde mahu 
poolest Eesti ehitusettevõtete 
seas kolmandal kohal. Taas-
iseseisvunud Eestis kohandus 
Harju KEK uute oludega ning 
keskendus järk-järgult kinnisva-
ra arendamisele ja haldamisele.

Vahetult enne juubelit, 6. 

märtsil, avas ettevõte Harjumaa 
lääneosa suurima kaubandus- 
ja meelelahutuskeskuse Keila 
Keskus. Tegemist on esimese 
etapiga ambitsioonikas KEKE 
Kvartali ärilinnaku projektis. 
Ligi üheksale hektarile kavan-
datud arendus näeb ette kuni 27 
hoone rajamist kogupinnaga 43 
000 ruutmeetrit. 

„Keila Keskuse avamine on 
meie jaoks sümboolse tähendu-
sega. Uus keskus asub täpselt 
sellel alal, kuhu Keila rajooni 
täitevkomitee eraldas 1956. aas-
tal meie esimese krundi. Nüüd 
kujundame kunagisest suletud 
tootmisalast linna uue tõmbe-

keskuse. Järgmise kümnendi 
jooksul investeerime KEKE 
Kvartali arendusse kokku ligi 
100 miljonit eurot,” lisas Leht-
mets.

Harju KEKi hallatav Keila 
Tööstuspark on Eesti vanim ja 
kaasaegseim tööstuslinnak, kus 
52 hektaril tegutseb üle 30 et-
tevõtte. Lisaks arendab ja juhib 
ettevõte A11 Äriparki Tallinna 
ringtee ääres, Valdmäe Töös-
tusparki Laagris ning KEKE 
Kvartalit Keilas. Harju KEKile 
kuulub üle 30% osalus börsiet-
tevõttes Harju Elekter ning üle 
28% osalus ettevõttes EKE.

K
eila Muusikakoolis on taas Koolkonnakontserdid, kus esine-

vad muusikakooli õpilased, igal kontserdil erineva õpetaja 

järgijad. Üks, kellel on kahtlemata oma koolkond Keila Muu-

sikakoolis, on kitarriõpetaja Lembit Sepp.

„Ma arvan, et see oli 1986. aastal, kui toonane direktor andis pil-

lipuuduse tõttu mingid kitarrid korda teha. Järgmine aasta olin 

juba tööle võetud,“ meenutab Lembit. Omanimelise koolkonna jut-

tu suhtub ta tagasihoidlikult, kuigi häid tulemusi on võistumängi-

mistelt ta õpilased ikka toonud. Esimestena loetleb Lembit õpilas-

test Kristjan Kannukest, Mihkel Kohavat, Rasmus Kogermad, 

mõnigi nimetamata jäänud kunagine õpilane on muusikamaailmas 

ka tuntuks saanud. 

Lembit õppis kitarri mängima kodus. Esimesed tuurid õpetas 

Läänemaal, Kuijõel metsade vahel kasvanud Lembitule kuuekeel-

sel pillil vanaema Maria. Pille oli metsatalus veelgi – kuni väikese 

orelini (harmoonium?), samuti nende mängijaid. Ka noodikirja õp-

pis Lembit ise selgeks. Pärast Piirsalu ja Risti kooli Haapsalu 1. 

Keskkooli jõudnuna tegi Lembit sõpradega esimese ansambli, mille 

esinemise 8 mm filmi on Lembit digitaliseerituna laadinud 

Youtube`i. Jah, Lembit tavatses maailma jäädvustada 8 mm filmi-

le. See huvi aitas teda ka Murmanskis sõjaväes olles, kus teised pi-

did polügoonil tegutsema täisvarustuses, aga Lembit oli polgufoto-

graaf. Filmimist on jätkanud Lembit siiani – mitte ainult oma 

perekonna lugu, vaid ka õpilasi esinemistel liikuvale pildile salves-

tades. 

Klassijuhataja soovitusel läks Lembit Põllumajanduse Akadee-

miasse mehhaanikainseneriks õppima ja selle kõrvalt isepäi otsus-

tades ka Tartu Muusikakooli klassikalist kitarri õppima. „Sinnani 

olin mänginud ainult estraadimuusikat, aga klassika sobis kuidagi 

rohkem,“ räägib Lembit oma vaiksel moel. Perega Tallinnasse koli-

nuna jätkas Lembit ka muusikaõpinguid, nüüd juba Georg Otsa ni-

melises Muusikakoolis. Selgub, et oma inseneritarkusi ongi ta roh-

kem iseenda tarbeks kasutanud – sünnikodus koos perekonnaga 

talu pidades. 

Muusikalistest traditsioonidest peetakse peres endiselt lugu – 

mitte ainult kodus ajalooliste pillide kogu hoides, vaid ka väikest 

viisi esinemistega. Praegu on esinemisi Keila Muusikakoolis klave-

rit ja klarnetit õppinud pojaga ning abikaasa ja teiste pereliikmete-

ga. Nõnda on Lembitu repertuaaris täna nii kergem kui klassikaline 

muusika – iga etteaste repertuaarivalik sõltub olukorrast ja vajadu-

sest.    
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Nädal pildis

25. märtsil mälestati Keila jaamas küüditatute mälestuskivi juures 
neid, kes 1949. aastal Siberisse küüditati. Päevakohase kõne pidas 
abilinnapea Merike Käver, kes koos abilinnapea Anneli Pärliniga ase-
tas mälestuskivi jalamile pärja Keila elanike poolt. Sõna võtsid Keila 
Memento kauaaegne juht Heidi Ivask (pildil) ja Urmas Leitmäe. Meie 
Isa palve luges Keila Miikaeli koguduse esimees Mati Rande. 

FOTO: VALDUR VACHT

Miki lasteaias peeti 25. märtsil traditsioonilist lasteaedade teat-
rifestivali. Osalesid Vikerkaare LA, Vikerkaare LA Sipsiku maja, 
Rukkilille LA, Laulasmaa LA, Lustipesa LA ja Miki LA. Kokku anti 11 
vahvat etendust

Kevad tuleb vääramatult ja kindlasti on meie seas neid, kes juba 
jõkke suplema kipuvad. Nüüd saab seda jälle mugavalt teha, sest 
esmaspäevast sai jõesaare ümber paika neli ujumissilda. 

Lembit Sepp
TEGIJA ANDRE POOPUU

HARJU KEK

Eesti üks suuri-
maid tööstuskin-
nisvara arendajaid 
sai alguse kolhoosi 
ehituskontorist.

Harju KEK 70
UUDIS

Allikas: Eesti Kirjandusmuuseum

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

President Alar Karis andis 27. märtsil üle 
tänavused presidendi rahvaluule pree-
miad.

Rahvaluulepreemia Tiit Birkanile
UUDIS

Tiit Birkan ja Alar Karis

FOTO: ALAR MADISSON (EKM)
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Esitlust juhtinud raamatu 
toimetaja Evelin Povel 
palus autoritel Eda Lii-

väärel ja Inge Angerjasel reasta-
da nende jaoks olulisemad Keila 
pargimaastikud looduse ja aja-
loo vaatenurgast. 

Inge Angerjas ütles, et tema 
suurim lemmik on Tammiku 
tee ja Niitvälja kant. „Puisnii-
dud, soo, maastike mitmekesi-
sus ning 24 looduskaitsealust 
taimeliiki. Ja neid võib veelgi 
lisanduda,“ loetles Inge Anger-
jas. Ta on ise olnud sealse puis-
niidu taastamise juures. Nüüd 
toimetavad seal Riigimetsa Ma-
jandamise Keskus ja Eestimaa 
Looduse Fond. Veel on tema 
lemmikud jõepark ning männik. 
„Esimene asub linna keskuse 
lähedal, uuendatud on seda aas-
tast 2009,“ iseloomustas ta. 

Männik on tema sõnul linna 
roheline süda, mis läheb suju-
valt üle terviseradadeks. „Aga 
siin asub ka väike kuusik. Raa-

Raamatu „Keila 
pargid ajas“ esitlus 
28. märtsil tõi raa-
matukokku palju 
pargihuvilisi.

Kodulinna pargid ja haljasalad 
LINNARUUM

matukogu akendest on näha 
130-150 aastat vanad kuused, 
mis loovad huvitava koosluse,“ 
viitas ta vaatele. 

Kuidas algas linna 
kaunistamine?

Enda esimest pikemat külas-
käiku Keilasse meenutas Inge 
Angerjas järgmiselt: „Kandidee-
risin siia aednikuna tööle aastal 

FOTO: VALDUR VACHT

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

Raamatut esitlevad (vasakult) Eda Liiväär, Evelin Povel ja Inge Angerjas

2008. Olin just Põltsamaalt lah-
kunud, linnapea oli siin Tanel 
Mõistus.“ Inge teadis, et Keilas 
peab olema kaitsealune mõisa-
park. Ta hakkas seda otsima, 
kuid ei leidnud esimese hooga. 
Lõpuks küsis vastutulijalt. „Siin 
pole mingit parki, on vaid võsa,“ 
kõlas vastuseks. Oli selge, et ala-
ga tuleb midagi ette võtta, arbo-
ristide ning maastikukujundaja-
te kätt polnud seal nähtud. 

Kohe algas linnaruumi kau-
nistamine ning suurem lillede 
istutamine. „Nii mõnigi laitis 
viimase plaani maha. Arvati, et 
õied murtakse, taimed ja sibulad 
kistakse üles,“ meenutas Inge 
Angerjas. Praegu on Keskpargi 
krookused õites ning tähista-
vad kevade saabumist. Jõepargis 
puhkeb varsti õide kooliõpilaste 
istutatud 10 000 valget nartsis-
si.

Kalmistust 
Keskpargiks

Eda Liivääre juured on Keila ki-
helkonnas, Ääsmäel. „Minu isa 
õppis Keila mõisas asunud põl-
lutöökoolis ja elas toona Tuulas. 
Talvel sai ta mööda jõejääd otse 
koju uisutada,“ meenutas Eda 
Liiväär. Ise sattus naine Kei-
lasse esimest korda 1960ndate 
alguses, kui alevivahe kalmistu 

(tänane Keskpark) oli veel ole-
mas. Seal on tema esivanemate 
hauad. „See ongi parkidest minu 
lemmik,“ ütles autor. Lisaks on 
olulised veel kirikuaed ja män-
nik. „Kirikuaed on pisike, kuid 
koos kirikuga oluline maamärk. 
Männikus on tähtsad lauluväljak 
ja algkoolimaja, mis on Vabadus-
sõja mälestusmärk,“ võttis Eda 
Liiväär kokku.

Lisaks suurtele parkidele va-
jaksid kindlasti hoolt ja tähele-
panu väikesed rohealad. Näiteks 
puistu Aia tänaval või Harju 
KEK-i rajatud tilluke park Paldis-
ki maanteede vahel. Põnevad on 
ka nn taskupargid ehk pisikesed 
kesklinna haljasalad.

Keila pargiraamat on valmi-
nud Keila linnavalitsuse ja Keila 
Lehe koostöös Keskkonnainves-
teeringute Keskuse toel rohesta-
miskavade ja elluviimise I taot-
lusvoorus. Rahastanud Euroopa 
Liidu Ühtekuuluvusfond. Pro-
jekt „Elurikkuse ja kliimakind-
luse suurendamine linna läbivas 
rohevõrgustikus“, projekti num-
ber 2021-2027.2.03.24-0077.

Raamat müüki ei tule, sellega 
saab tutvuda linna kõigis raama-
tukogudes ja veebis Rahvusraa-
matukogu digitaalarhiivis digar.
ee. 
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Праздник работников соци-
альной сферы 
27 марта в культурном центре со-
стоялось торжественное собрание, 
посвящённое Дню социального 
работника. Вечер вёл Айво Садам, 
который сначала предоставил 
слово мэру города Кейу Валге. С 
приветственным словом также 
выступила председатель правле-
ния Эстонской ассоциации соци-
альной работы Эйке Кяси. Кон-
цертную программу представили 
Ханна-Лийна Выза и струнный 
оперный квартет. Уже в четвёр-
тый раз лауреатам звания «Луч-
ший работник социальной сферы 
Кейла» вручается награда «Орден 
трудолюбия», созданная худож-
ницей Мари-Лилль Пихтье. Вы-
полненные из керамики и тексти-
ля, все награды являются 
уникальными авторскими экзем-
плярами. Награды вручили мэр 
Кейу Валге и вице-мэр Аннели 
Пярлин. Среди награжденных 
Лийви Вайнсалу, Марика Пихель-
гас, Яана Няэр, Эрле Сийтмаа и 
Янне Суттинг (стр.1).

Компромисс с Кейлаской ба-
скетбольной школой
Горуправа Кейла приняла реше-
ние начать переговоры с Кейла-
ской баскетбольной школой о за-
ключении соглашения и прек- 
ращении судебного разбиратель-
ства, касающегося спортивных до-
таций, чтобы избежать дальней-
ших расходов средств налого- 
плательщиков. Достижение со-
глашения о прекращении судеб-
ного спора не означает, что выяв-
ленные проблемы при 
предоставлении данной поддерж-
ки останутся без внимания. Гору-
права проанализирует практику 
предоставления этой и других 
аналогичных дотаций и создаст 
комиссию для внесения измене-
ний с целью установления чётких 
правил и механизмов контроля. 
На прошлой неделе председатель 
горсобрания и вице-мэр встрети-
лись с родителями, которые ранее 
выражали обеспокоенность ис-
пользованием выделенных 
средств. Учитывая растущие су-
дебные расходы, город считает 
разумным завершить спор путём 
компромисса и сделать условия 
предоставления дотации (стр.4).

Зачем нужен микрочип?
В марте в Кейла проходила кампа-
ния по стерилизации кошек. По-
мимо стерилизации и кастрации, 
владельцы могли бесплатно уста-
новить своему питомцу микро-
чип, оформить паспорт и внести 
данные животного в регистр до-
машних животных. Многие вла-
дельцы думают, что если кошка 
чипирована, то всё необходимое 
уже сделано. Однако микрочип не 
содержит информации о владель-
це, её нужно добавить в регистр, 
это может сделать владелец само-
стоятельно, либо ветеринар за 
плату. Если этот шаг не выполнен, 
микрочип кошки фактически не 
зарегистрирован. Часто считают, 

что домашней кошке не нужны 
данные в регистре, но даже до-
машняя кошка может случайно 
выйти на улицу и потеряться. 
Если потерявшаяся кошка попа-
дёт в приют или её приведёт кто-
то к ветеринару, всегда проверяют 
наличие микрочипа. По нему счи-
тывается номер, который затем 
ищут в регистре. Если там нет кон-
тактных данных владельца, толь-
ко по самому номеру найти вла-
дельца невозможно. Важно 
помнить, что чипирование и реги-
страция – это два отдельных про-
цесса. Чипирование означает 
установку микрочипа животному, 
регистрация связывает номера 
чипа с данными владельца в реги-
стре (стр.6).

Весь город шагает!
Апрель и май - месяцы, посвящён-
ные движению, и по этому случаю 
город Кейла приглашает всех жи-
телей принять участие в двухме-
сячной кампании по шагам. Ходи, 
бегай или двигайся так, как тебе 
удобно - важно каждый день де-
лать что-то полезное для своего 
здоровья. Принять участие очень 
просто: нужно скачать приложе-
ние Fitsphere, присоединиться к 
шаговому вызову города Кейла и 
считать шаги. В настройках нужно 
указать местоположение - город 
Кейла. Цель этого года посильна 
каждому: 6000 шагов в день, что 
за два месяца составляет в общей 
сложности 366 000 шагов. Среди 
всех участников, выполнивших 
поставленную цель, будут разы-
граны приятные и мотивирующие 
призы (стр.5).

Весенняя борьба с инвазив-
ными слизнями поможет 
справиться с ними летом 
Наиболее распространённые в 
Эстонии испанский слизень и чер-
ноголовый слизень переживают 
зиму в виде яиц, скрытых во влаж-
ных и тёмных местах: под ли-
ствой, в компосте, под камнями и 
древесиной. С наступлением вес-
ны важно регулярно проверять 
такие участки сада и уничтожать 
найденные кладки и самих слиз-
ней. Наиболее эффективно прово-
дить контроль ранним утром, ве-
чером или после дождя. Лучше 
использовать механические спо-
собы уничтожения (например, 
разрезание или кипяток), так как 
химические средства малоэффек-
тивны и вредят другим видам. 
Важно также убирать убежища 
слизней — листву, мульчу, густую 
растительность. Чтобы исключить 
возможность попадания новых 
вредителей в почву, следует тща-
тельно проверять приобретаемые 
растения, почву и садовую техни-
ку, при необходимости, например, 
держать растения в карантине. 
Борьба будет наиболее успешной 
при совместных действиях с сосе-
дями. При этом важно сохранять 
местные виды, которые участвуют 
в экосистеме и могут поедать яйца 
вредителей (стр.6).

KEILA LINNAVALITSUSES

KEILA LINNAVALITSUS

Ametikoha ümbernimeta-

mine

l Linnavalitsus nimetas pare-

ma töökorralduse tagamiseks 

27. märtsist 2026 Keila linna-

valitsuse (asutusena) koossei-

sus sisekontrolöri ametikoha 

ümber laste heaolu spetsialisti 

ametikohaks. Keila linnava-

litsuse koosseisus on hetkel 

sisekontrolöri ametikoht täit-

mata ja plaanis on vajadusel 

valdkonna teenus sisse osta. 

Samas on vajadus täiendava 

laste heaolu spetsialisti järe-

le. Keila linnavalitsuses on 26 

ametikohta ja 10 töökohta.

Lauluväljaku tasuliste tee-

nuste hinnad

l Linnavalitsus kehtestas Keila 

lauluväljaku tasuliste teenuste 

hinnad. Seni kehtinud hinna-

kirjale lisati üür 500 eurot ühe 

päeva kohta, mis sisaldab kulu 

elektrile ja rakendub sündmus-

te puhul, kus korraldaja ei teeni 

piletimüügitulu ehk sündmus 

on külastajale tasuta. Hinna-

kirjast eemaldati rida „Keila 

lauluväljaku õppeklassi üür 50 

eurot”, kuna see teenus ei ole 

praktikas kasutust leidnud ning 

puudub vajadus selle hinnakir-

jas hoidmiseks.

Teenistusmärkide väljaand-

mine

l Linnavalitsus otsustas anda 

välja Keila linna I ja II järgu tee-

nistusmärgid pikaajaliselt linna 

heaks või linna teenistustes 

töötanud sotsiaalkeskuse töö-

tajatele. Keila linna teenistus-

märgi I järgu saavad Külli Peedi 

ja Karin Lillemägi ning teenis-

tusmärgi II järgu Eha Põhjakas, 

Lea Türkson, Erle Siitmaa, Ma-

rika Pihelgas ja Terje Leinberg. 

I järgu teenistusmärk omista-

takse Keila linna teenistuses/

linna heaks üle 20 aasta tööta-

vatele isikutele ning II järk üle 

10 aasta töötavatele isikutele.

Ehitusload

l Linnavalitsus väljastas ehi-

tusloa üksikelamu püstitami-

seks Raba tn 60 asuval kin-

nistule ja ühisveevärgi- ning 

ühiskanalisatsioonirajatiste 

rajamiseks Raba tänav T2 kin-

nistule.

l Linnavalitsus andis loa ra-

jada elektriautode laadimis-

taristu Olerexi tankla kõrval 

asuvale Põhjakaare tn 10 kin-

nistule, kuhu kavandatakse 

veokite parklat.

Tänava kinnistu omandamine

l Linnavalitsus tegi otsuse 

omandada koguhinnaga 20 

000 eurot Keila linnale Kalle 

Välgult 6480 ruutmeetri suu-

rune Aukamäe tänava kinnistu 

koos selle oluliste osade ja pä-

raldistega, mida ei ole koorma-

tud kolmandate isikute õigus-

tega. Kinnistu omandamisel 

saab linn tagada seadustega 

seatud kohustuste täitmise lin-

na tänavavõrku kuuluval Auka-

mäe tänaval.

Klassi ülempiiri tõstmine

l Keila Kooli hoolekogu nõus-

olekul ja arvestades Keila 

Kooli direktori ettepanekut 

ja asjaolu, et kõik tervisekait-

se- ja ohutusnõuded õpilaste 

arvu suurendamiseks on täi-

detud, suurendas linnavalitsus 

Keila Kooli põhikooli 1.F klass 

täitumuse ülemist piirnormi 

2025/2026. õppeaastal 26 

õpilaseni.

Keila linnavalitsus on ot-
sustanud alustada läbi-
rääkimisi Keila Korv-

pallikooliga kompromissi 
sõlmimiseks ning sporditoetusi 
puudutava kohtuvaidluse lõpe-
tamiseks, et vältida maksu-
maksja raha edasist kulutamist 
ebamõistlikus mahus.

Kompromiss Keila Korvpallikooliga
UUDIS

Kohtuvaidluse raames on õi-
gusabikuludele seni kulunud 44 
987 eurot avalikku raha, see-
juures on vaidlusalune summa 
14 650 eurot. Vaidluse jätkumi-
sel kulud kasvavad ning võima-
liku kaotuse korral tuleb linnal 
katta ka vastaspoole kulud.

Kompromisslahendust pak-
kus korvpallikoolile 2024. aas-
tal ka toonane linnapea, kuid 
see jäi sõlmimata. Kokkulepe 

Linnavalitsus 
kavandab komp-
romissi Keila 
Korvpallikooliga 
kohtuvaidluse 
lõpetamiseks.

kohtuvaidluse lõpetamiseks ei 
tähenda, et kõnealuse toetuse 
andmisel ilmnenud kitsasko-
had jäävad tähelepanuta. Vas-
tupidi, linnavalitsus hindab nii 
kõnealuse toetuse kui ka teiste 
sarnaste toetuste andmise se-
nist praktikat ning moodustab 
komisjoni toetuste seniste 
praktikate hindamiseks ning 
muudatuste tegemiseks selgete 
reeglite ja kontrollimehhanis-
mide kehtestamiseks.

Möödunud nädalal kohtusid 
volikogu esimees ja abilinna-
pea ka lapsevanematega, kes on 
varasemalt väljendanud muret 
toetuste kasutamise osas. Koh-
tumisel selgitati, et toetuse 
andmisel ja hilisemas kontroll-

menetluses on tehtud vigu. Ar-
vestades menetluse ebaselgust 
ja kohtuvaidlusega kaasnevaid 
kasvavaid kulusid, peab linn 
mõistlikuks lõpetada vaidlus 
kompromissiga ja muuta toe-
tuste andmise tingimused ja jä-
relevalve üheselt mõistetavaks.

Keila linnavalitsus otsustas 
2024. aastal esitada Keila Korv-
pallikoolile tagasinõude riigi 
poolt eraldatud täiendava huvi-
tegevuse toetuse kasutamise 
osas summas 14 650 eurot, 
mille Keila Korvpallikool koh-
tus vaidlustas. Tänaseks on 
ilmnenud, et varasem toetuste 
jagamise süsteem ei olnud pii-
savalt selgelt reguleeritud ega 
kontrollitud.

KEILA LINNAVOLIKOGUS

Keila linna ühisveevärgi ja 

-kanalisatsiooni arendamise 

kava kinnitamine aastateks 

2025-2036

l Linnavolikogu kinnitas „Kei-

la linna ühisveevärgi ja -kana-

lisatsiooni arendamise kava 

aastateks 2025- 2036“.

Sihtfinantseerimise tagami-

ne ja rahalise kohustuse võt-

mine ning nõusoleku andmine 

Sihtasutuse Maidla Haridus-

maja põhikirja muutmiseks 

l Linnavolikogu otsustas ta-

gada perioodil 01.01.2026 – 

31.12.2027 SA Maidla Haridus-

maja sihtfinantseeringu Saue 

valda Maidla külasse Haraka 

tee 8 kinnistule raske ja sügava 

puudega lastele koolkodu hoo-

ne rajamisega seotud kulude 

katmiseks, vastavalt Keila lin-

na kui SA Maidla Haridusmaja 

asutaja asutamisel sisse maks-

tud sihtkapitali proportsioonile 

– 16,66%.

Sihtasutuse eesmärk on ra-

jada Maidlasse raske ja sügava 

puudega lastele mõeldud kool-

kodu, seda hallata ja teenuseid 

korraldada. Hoone ehitamiseks 

tehtavad kulud jagatakse oma-

valitsuste vahel vastavalt selle-

le, kui palju igaüks sihtasutuse 

loomisel sihtkapitali panustas. 

Keila linna osakaal on 16,66% 

kogukulust, mis tähendab 583 

766 euro suurust panust (ilma 

käibemaksuta). Keila eelar-

vestrateegias on aastateks 

2025–2027 selleks ette nähtud 

kokku 450 000 eurot, millest 

150 000 eurot on juba maks-

tud. Nüüd soovib linnavalit-

sus, et volikogu kinnitaks Keila 

kohustuse maksta ülejäänud 

summa aastatel 2026–2027 

ning arvestada seda ka linna 

arengukava ja eelarvestratee-

gia uuendamisel ning 2027. 

aasta eelarves.

Lisaks andis linnavolikogu 

nõusoleku muuta sihtasutuse 

põhikirja nii, et selle nõuko-

gu saaks kõigi liikmete ühisel 

nõusolekul põhikirja muuta, 

järgides sihtasutuse eesmärki.

Pädevuse delegeerimine lin-

navalitsusele 

l Linnavolikogu delegeeris 

Vabariigi Valitsuse määrusest 

„Karjääriastmete nimetused 

ja palgakoefitsiendid ning kar-

jääriastmete omistamise tin-

gimused“ § 7 lõikes 1 kohaliku 

omavalitsuse kui kooli pidaja 

pädevusse antud küsimuse 

lahendamise Keila linnavalit-

susele kui täitevorganile. Mää-

rusega anti linnavalitsusele 

ülesanne moodustada komis-

jon õpetajate karjääriastmete 

omistamiseks. Eelnimetatud 

määruse kohaselt moodustab 

kooli pidaja või kooli direktor 

vanemõpetaja astme omista-

miseks õpetajatele kolmeliik-

melise komisjoni, kuhu kuulu-

vad kooli direktor, kooli pidaja 

esindaja ja vanemõpetaja või 

meisterõpetaja astet omav 

õpetaja.

Määruste kehtetukstunnista-

mine

l Linnavolikogu tunnistas keh-

tetuks oma 29.01.2019 määru-

se „Harju maakonna arengust-

rateegia 2035+ heakskiitmine“, 

sest 28.02.2023 kiideti määru-

sega nr 5 heaks „Harju maakon-

na arengustrateegia 2040+“. 

l Linnavolikogu tunnistas keh-

tetuks ka 28.10.2014 määruse 

nr 11 „Keila linna terviseprofiil“, 

sest selle õiguslikuks aluseks 

olnud rahvatervise seadus on 

tänaseks kehtivuse kaotanud.
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Keila raamatukogu kroonika 1918-1969

Sõja ajal ja pärast sõda 1941-1949

Mall Aunver 10. osa

TRIIN MERISAAR
PROJEKTIJUHT Raamatukogus oli 1945. aasta lõpuks 2547 raamatut ja 150 lu-

gejat. Märtsikuus jõudsid raamatukokku esimesed keelatud 
raamatute nimekirjad. Nimekirjadega koos saadud kirja sisu 

on järgmine: 
„ENSV Kirjandus- ja Kirjastusasjade Peavalitsuse korralduse põh-

jal saadan Teile siinjuures keelatud raamatute nimestikud 1, 2 ja 3. 
Palun Teid nimestikkudes tähendatud raamatud kõigist Teie valla 
piirkonnas asuvatest rahvaraamatukogudest (seega peale keskraama-
tukogu ka haruraamatukogudest) kokku korjata ja toimetada ENSV 
Kirjandus- ja Kirjastusasjade Peavalitsusse sm Flukki korraldusse, Tal-
linn, Pärnu mnt 10. 

Raamatud toimetada nimetatud asutisse 30. märtsiks s.a. Ühtlasi 
samasse tagasi anda ka nimestikud 1, 2 ja 3. 

Lisa: keelatud raamatute nimestikud 1, 2 ja 3.“
Kirjale oli alla kirjutanud haridusosakonna juhataja. Ülemises pa-

rempoolses servas seisis märge: Salajane. Rutuline. 
Raamatukogu juhatajal oli tööd palju: tuli korrastada raamatukogu, 

kõrvaldada keelatud kirjandus, tuua Tallinnast ära uued raamatud. Ja 
mitte ainult endale, vaid ka valla teistele raamatukogudele. Osa tööst 
tegi raamatukogu juhataja ilmselt kodus, sest kirjades külaraamatu-
kogudele paluti neid raamatutele järele tulla Keilasse Sõja tänav 28 
(see oli Magda Kohava kodune aadress). Sellel aadressil, raamatukogu 
kantseleiruumi, palus raamatukogu juhataja Keila Sidejaoskonnal üles 
seada ka telefoni. 

28. veebruaril ja 1. märtsil 1945 nähti maakonna täitevkomitee 
poolt ette suurpuhastuse läbiviimine kõikides koolides, rahvamaja-
des ja raamatukogudes. Niisugune käsk anti vastavalt ENSV Hariduse 
rahvakomissari ja Tervishoiu rahvakomissari käskkirjale. Kuulekalt 
teatas ka Keila raamatukogu oma aruandes maakonna täitevkomitee-
le, et raamatukapid puhastati seest ja väljast, tehti puhtaks ruumi sei-
nad ja lagi, küüriti aknad, uksed ja põrand. 

Aprilli alguses tuli kõikides koolides, rahvamajades ja raamatuko-
gudes korraldada rahvakoosolekud, kus tuli läbi arutada ENSV I Talu-
rahvakongressil vastu võetud otsused „Üleskutse Eesti talurahvale“ ja 
„Läkitus kõrgemale ülemjuhatajale Nõukogude Liidu marssalile Jossif 
Vissarionovitš Stalinile“. 

Raamatukogud pidid head seisma ka selle eest, et kõikide rahvama-
jade juurde moodustatakse rändraamatukogu. Ka Keila raamatukogu 
andis paki raamatuid üle rahvamajale rändraamatukogu jaoks. 

29. aprillil 1945 avati Keila raamatukogu lugejatele. Esialgu oli raa-
matukogu avatud igal pühapäeval kella 15-17 ja kolmapäeval kell 18-
20. Alates 1. septembrist teenindas raamatukogu lugejaid peale nende 
päevade ka reedel kell 18-20. 

Raamatukogu korrastamisel aitas Magda Kohavat Salme Lepik 
(hiljem Rondik). Tema jutustas neist aegadest nii: „See oli kohe pä-
rast sõda, 1945. aastal. Lapsed olid mul siis väikesed. Kord jalutasime 
nendega männikus ja läksime koolimajja. Raamatukogu uks oli lahti 
ja mõned inimesed sirvisid seal raamatuid. Lahkudes pistis nii mõni-
gi raamatu südamerahuga kotti ja võttis kaasa. Need olid kohalikud 
Keila inimesed, kuid jäägu nende nimed siiski ütlemata. Rääkisin seda 
lugu endisele raamatukogujuhatajale Magda Kohavale. Tema ütles, et 
saigi ülesandeks raamatukokku tööle tulla ja see korda teha. Ta kutsus 
mind abiks. Olingi nõus. Kõigepealt tegime inventuuri, õieti kirjuta-
sime üles, millised raamatud üldse alles on. Raamatud olid kappides. 
Kui palju neid oli, ei oska öelda. Mäletan, et Kohava teadis juba siis, 
missugused raamatud olid keelatud ja kuulusid kõrvaldamisele. Ladu-
sime need eraldi virna. Siis hakkasime tegema ka katalooge. Kohava 
käis kursustel ja kui sealt tagasi tuli, selgus, et nõudmised olid muutu-
nud ja meie kataloogid valesti tehtud. Tuli need siis ümber teha. Üsna 
pea hakkasime raamatuid ka lugejatele välja andma.“ (Mall Aunver vest-
les Salme Rondikuga 1994. aasta suvel – toim). 

Muuseumivaramu

Aprill ja mai on liikumise 
tähistamise kuud ning 
sel puhul kutsub Keila 

linn kõiki elanikke osa võtma ka-
hekuulisest sammukampaa-
niast. Kõnni, jookse või liigu just 
nii, nagu sulle sobib – oluline on 
teha oma tervisele üks heategu 
iga päev.

ÜLESKUTSE

Osalemine on lihtne: lae alla 
Fitsphere’i äpp, liitu Keila linna 
sammuväljakutsega ning hakka 
samme koguma. Pane tähele, et 
oled märkinud lokatsiooniks 
Keila linna.

Selle aasta eesmärk on kõigile 
jõukohane: 6000 sammu päevas, 
mis teeb kahe kuu jooksul kokku 
366 000 sammu. Kui tunned, et 
tahad rohkem liikuda, siis loo-
mulikult võid pingutada miini-
mumist rohkem. 

Avastame Keila liikumisvõi-
malusi, naudime kevadet ja astu-
me üheskoos samme tervisliku-
ma elu suunas.

Salme Lepik (Rondik) abistas Magda Kohavat 1945. aastal raama-
tukogu korrastamisel. Harjumaa Muuseumi fotokogust

Iga samm loeb!
Kõigi osalejate vahel, kes püstitatud eesmärgi täidavad, loositakse 

välja mõnusad ja motiveerivad auhinnad. Auhindu panevad välja: 
Rõõmu Kaubamaja, Keila Tervisekeskus, Keila Keskus, Kraft Keila, 
Keila linn, Harjumaa Muuseum ja Keila Kool.

Lasteraamat Keila Jalgpalliklubi maskotist

TAURI TAMMKIVI
JK KEILA

Sellele vastamiseks tuleb 
minna rohkem üldisemaks ning 
selgitada Keila Jalgpalliklubi 
olemust ja rolli ühiskonnas. 
Esiteks, Keila Jalgpalliklubi on 
loodud kogukonnaklubiks, mis 
tähendab, et klubi kuulub seal 
olevatele inimestele, mitte ei ole 
kellegi ainuomand. Tegemised, 
mida me jalgpalliklubis algata-
me, peavad tulema meie enda 
inimestelt ja me teeme seda 
iseendale. Lasteraamatu Keila 
JK maskotist tegid valmis Keila 
lapsed ise õpetajate, treenerite 
ja lapsevanemate juhendamisel, 
sestap on tegemist kogukonna-
raamatuga. Teiseks, Keila Jalg-
palliklubi suurem roll on suu-

Kes on jalgpalliklubi mas-
kott?

Jalgpalliklubi maskott sündis 
kogukonna projektist, kus ini-
mesed said joonistada ja välja 
pakkuda, milline peaks olema 
Keila JK maskott. Laekus üle 
200 joonistuse ning hääletuse 
tulemusel valiti maskotiks hunt. 
Maskoti nimekonkursile jõudis 
40 ideed, millest valiti välja nimi 
Hundu.

Keila Jalgpalliklubi peab olu-
liseks väärtusi: aitame täita las-
te unistusi ning kõik väärivad 
võimalust. Hundu kannab neid 
samu väärtusi ja lapsed mõt-
lesid välja Hundule tema loo. 
Kokku kirjutati üle saja erineva 
muinasloo, mille hulgast valisid 
Keila JK treenerid raamatusse 15 
lugu. Et need lood veelgi roh-
kem ellu äratada, illustreerisid 
kunstikooli Sirlett õpilased lood 
joonistustega, mida saab raama-
tust imetleda.

Milleks luua lasteraama-
tut?

nata ühiskonda 
rohkem sportima 
ja harrastama ter-
vislikke eluviise, 
olla nii-öelda ma-
jakaks või suuna-
näitajaks inimeste 
eluteel. Sportlike 
harjumuste tekita-
mine on väga pikk 
protsess ning al-
gab juba noorest 
east. Selleks, et 
kõnetada lapsi, tu-
leb näha maailma 
nii, nagu nemad 
seda näevad. Laste 
koostatud raamat 
näitab nende maa-
ilma. Lasteraamat 

saab olla üks esimesi seemneid, 
millest aja jooksul kasvavad väl-
ja sportlikud harjumused ja ar-
mastus liikumise vastu. 

Kust tekkis raamatu idee?
Idee tekkis tavapärasest tree-

neritevahelisest vestlusest Keila 
huvitegevuse messil, kus koos 
jalgpalliklubi maskotiga tutvus-
tasime jalgpallimängu. Üks meie 
noortetreener oli käinud suvel 
Ameerikas raamatuid müümas 
ning vestluse käigus selgus, et 
kõige populaarsemad on erine-
vad lasteraamatud ja õpikud. 
Naljatlesime, et peaks tegema 
jalgpalliklubi raamatu, et meie 
treener ei läheks suvel Ameeri-

Terve linn 
KÕNDIMA!
Spordilinn Keila 
kutsub kõndima: 
iga samm loeb!

KULTUUR

Keila Jalgpalliklubi, 
Keila Kooli ja kuns-
tikooli Sirlett koos-
töös valmis laste-
raamat. 

kasse. Kuidas seda teha, selgus 
protsessi käigus, kuid varase-
malt selgitatud jalgpalliklubi 
olemus ja roll ühiskonnas panid 
suuna paika.

Miks on jalgpalliklubil 
maskott?

See on küsimus, mida aeg-
ajalt spordiklubina endalt küsi-
me: milleks on maskott ning mis 
rolli see täidab. Spordiklubile 
luuakse või tekib maskott, keda 
saab sageli näha klubi kodumän-
gudel või üritustel. Sündmusel 
olev maskott täidab tavaliselt 
lastega plaksu löömise ja pildi 
tegemise ülesannet ning sellega 
tavaliselt asi piirdub. Maskoti 
potentsiaal inimesi kõnetada 
on tunduvalt suurem – maskott 
tuleb ellu äratada, temale tuleb 
anda oma lugu ja hääl. Loodud 
lasteraamat on üks viise, millega 
soovime maskotile anda oma loo 
ja hääle.

Hundu hoolib ja aitab: igal 
sügisel koostöös piirkonnapo-
litseiga käime tänavatel helku-
rikandmise teavituskampaaniat 
tegemas. Lisaks oleme loonud 
maskotiga helkuri kandmise 
olulisust näitava õpetliku video, 
mida saab näha jalgpalliklubi 
kodulehel (www.keilajk.ee/klu-
bist/maskott-hundu).

Eelkõige on Keila Jalgpalli-
klubil maskott aga selleks, et kõ-
netada lapsi ning olla eeskujuks.

Lasteraamat jalgpalliklubi 
maskotist

HunduH
u
n
d
u

Keila JalgpalliKlubi
KunstiKool sirlett 

Keila Kool

Kell 10-17
Keila kunstmuru staadionil



Kevadine tõrje aitab võõrnälkjad suvel 
kontrolli all hoida
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Kris Korner, Merike Susi ja Aivo Tamm

Mustpeanälkjas

Märtsis oli Keila 
linnas kasside sterili-
seerimiskampaania. 

Kas kassile pandud 
mikrokiip on päriselt 
kasulik?

Steriliseerimisele ja kastree-
rimisele lisaks sai tasuta 
oma kassile paigaldada kii-

bi, teha talle pass ja kanda looma 
andmed lemmikloomaregistris-
se. Tänu sellele said paljud Keila 
linnas elavad kassid endale kiibi 
ja andmed ka registrisse kantud.

Paljud kassiomanikud arva-
vad, et kui kass on kiibitud, siis 
on kõik vajalik tehtud. Tegelikult 
ei ole see päris nii. Mikrokiip on 
ainult väike number kassi naha 
all. Kui see number ei ole regist-
ris seotud omaniku nime ja kon-
taktandmetega, ei ole sellest 
mingit kasu. Kiip ei sisalda oma-
niku andmeid, need tuleb regist-
risse lisada kas omanikul endal 
või loomaarstil, kes saab seda 
teha tasulise teenusena. Kui seda 
sammu pole tehtud, on sinu kas-
si kiip sisuliselt registreerimata. 

Ka tubane kass võib kadu-
ma minna

Sageli arvatakse, et tubane 
kass ei vaja registris olevaid and-
meid, aga ka tubane kass võib 
kogemata õue pääseda ja kaduma 
minna. Kui kadunud kass satub 
varjupaika või viib mõni leidja ta 
loomaarsti juurde, kontrollitakse 
alati, kas loomal on mikrokiip. 
Kiibi abil loetakse välja number, 
mis sisestatakse registri otsin-
gusse. Kui registris ei ole selle 
numbriga seotud omaniku kon-
taktandmeid, ei ole sellest numb-
rist mingit abi: ainuüksi numbri 
põhjal ei ole võimalik omanikku 
üles leida.

Kiipimine ja registreerimi-
ne on kaks eri sammu

Oluline on meeles pidada, et 
kiipimine ja registreerimine ei 
ole sama asi. Kiipimine tähen-
dab, et loomale paigaldatakse 
mikrokiip, registreerimine tähen-
dab, et kiibi number seotakse re-
gistris omaniku andmetega.

Kui sa oled kassi muretsenud 
endale ametliku kasvataja kaudu, 

siis ta annab kassipoja üle juba 
kiibituna (sh ka vaktsineerituna), 
kuid kiibi registrisse kandmine 
on siiski uue omaniku kohustus.

Kontrolli oma kassi and-
meid juba täna

Hea uudis on see, et kontrolli-
mine ja vajadusel andmete lisa-
mine võtab vaid mõne minuti.
Tee nii:
1. Võta arvuti ja ID-kaardi lugeja.
2. Otsi välja kassi pass.
3. Mine lemmikloomaregistrisse 
www.llr.ee ja logi ID-kaardiga e-
teenindusse sisse.
4. Kontrolli, kas sinu kontakt-
andmed on õiged ja ajakohased.
5. Vaata üle, kas sinu kassi and-
med on registris olemas. 
6. Kui kassi andmeid ei ole, vali 
„Registreerin uue kiibitud loo-
ma“, leia passist kiibinumber 
ning sisesta see koos teiste vajali-
ke andmetega. 

Toiming võtab aega umbes 
viis minutit, kuid ühel päeval 
võib just see otsustada, kas sinu 
kaduma läinud pereliige leiab tee 
tagasi koju. 

Vastavalt Keila linna koerte ja 
kasside pidamise eeskirjale peab 
Keila linna haldusterritooriumil 
peetav lemmikloom olema mär-
gistatud mikrokiibiga ning regist-
reeritud üle-eestilises lemmik-
loomade registris www.llr.ee.

Kui hoolid oma lemmikust ja 
oled tubli loomapidaja, siis see 
on vähim, mida teha saad.

KESKKOND

Piira võõrnälkjate 
suvist puhangut 
munakogumite ot-
simisega kevadel.

Hispaania teetigu ja 
mustpeanälkjas on 
Eestis laialt levinud 

võõrliigid, kes on kohastunud 
meil talve üle elama eelkõige 
munadena, Hispaania teetigu 
lisaks ka noorte isenditena. Mu-
nad on neil paigutatud väikeste 
kogumitena lehekõdu alla, kom-
postihunnikutesse ning mujale 
varjulistesse ja niisketesse koh-
tadesse. Heades varjekohtades 
lumikatte all püsis ka külmal 
talvepäeval temperatuur teole 
soodsalt nullilähedane.

Et hoida ära võõrnälkjate 
suvist plahvatuslikku arvukuse 
tõusu, on kevadel vaja panna 
rõhku munakogumite ja nälkja-
te otsimisele. Niipea, kui muld 
on soojenenud, tasub aias üle 
kontrollida põõsaalused, kom-
postihunnikud, pinnakatte alu-
sed, kivide ja palkide alused ning 
muud varjulised kohad. Leides 
munakogumeid või nälkjaid, 
saab need hävitada.

Ilmade soojenedes, kui nälk-
jad on muutunud liikuvaks, on 
regulaarne kontroll ja tõrje kõige 
tõhusamad varahommikuti või 
õhtuti, samuti pärast vihma. Abi 
võib olla ka erinevatest füüsilis-
test tõketest ning püünistest.

Võõrnälkjate tõrje on tõhu-
saim siis, kui seda tehakse jär-
jepidevalt ja koos naabruskon-
naga.

Uutesse piirkondadesse või-
vad võõrnälkjad ja nende munad 
sattuda taimse materjali (näi-
teks taime mullapalli ja heina-
ga), mulla ja multši, küttepuude, 
tehnika (traktori, niiduki) jms 
abil. Seetõttu on oluline veendu-
da eelnevalt aeda toodava taim-
materjali ja mulla kvaliteedis. 
Võimalusel tuleks taimed istu-
tada paljasjuursetena või hoida 
umbes 2–3 nädalat karantiinis. 
Aiatehnikat laenutades tasub 
see enne kasutust hoolikalt pu-
hastada. 

Aiajäätmete käitlemisel on 
tähtis vältida nälkjate edasilevi-
mise võimalust. Aiajäätmed võib 
käidelda oma kinnistul või anda 
üle jäätmekäitlejale. Võimalusi 
saab uurida kohalikust omava-
litsusest.

Võõrnälkjaid tõrjudes tasub 
hoida kodumaiseid liike. Paljud 
kodumaised teod, nagu näiteks 
must seatigu, on aiapidaja liit-
lased, sest tekitavad huumust ja 
mängivad olulist rolli toiduahe-
las, lisaks söövad mustad sea-
teod võõrnälkjate mune.

Juhised Hispaania teeteost ja 
mustpeanälkjast hoidumiseks 
ning nende tõrjumiseks leiab 

OLULINE

Keskkonnaameti veebilehelt: 
keskkonnaamet.ee/voornalkjad.

Nii Hispaania teetigu kui 
ka mustpeanälkjas on levinud 
üle Eesti. Nende liikide leviku 
kaardistamiseks on  kõik oo-
datud andma oma vaatlustest 
teada kaardirakenduse teokaart.
keskkonnaamet.ee kaudu. Teo-
kaardilt saab ka ülevaate, kus 
võõrnälkjad teadaolevalt on le-
vinud. Lisaks saab vaatlustest 
teada anda PlutoF GO ja loodus-
vaatluste nutirakenduse kaudu.

Mida teha aias 
kevadel?

• Kontrolli regulaarselt var-
julisi ja niiskeid kohti, mida soe 
õhk ja päike lihtsasti ei kuivata. 
Korja leitud võõrnälkjate munad 
ja isendid kokku ning hukka. 

• Hukkamiseks kasuta nn 
kiire surmamise meetodit: löö 
leitud nälkjad kas labidaga poo-
leks või korja anumasse ning 
kalla peale keev vesi. Nälkjamu-
nadele vala peale keev vesi. Tea, 
et teomürgid ei ole võõrnälkjate 
tõrjumisel kuigivõrd mõjusad 
ning nende kasutamisel hävitad 
ka teisi liike. Lisaks jõuab osa 
mürke pinnase kaudu lõpuks 
pinnavette.

• Käitle hukatud nälkjad hoo-
likalt. Mata need oma kinnistul 
umbes labidasügavusele maasse 
või pane komposti. Võimalusel 
vii nälkjad nälkjakonteinerisse, 
kui see on piirkonnas olemas. 
Hukatud nälkjaid võib panna 
kindlalt suletud kilekoti või 
pakendiga kaanega suletavas-
se olmejäätmete konteinerisse. 
Veendu eelnevalt, et kõik isendid 
oleksid surnud.

• Korista lehehunnikud, ee-
malda multš, võimalusel lõika 
lopsakate taimede ja põõsaste 
alused, aiaservad puhtaks. Nii 
vähendad võõrnälkjate toidubaa-
si ja päevaseid varjepaiku. Samal 
ajal muutub ala paremini nähta-
vaks ja ligipääsetavaks nälkjate 
otsimiseks.

• Kui võimalik, kasuta aias 
suletud kompostrit. Komposti-
hunnik kaeva regulaarselt läbi ja 
vajadusel töötle seda nälkjamu-
nade hävitamiseks näiteks küüs-

MERIKE KÄVER
ABILINNAPEA

laugulahuse või keeva veega.
• Aiajäätmeid (puulehed, 

taimejäänused jms) käitle oma 
kinnistul või anna üle jäätme-
käitlejale. Võimalusi uuri koha-
likust omavalitsusest.

• Võõrnälkjate järjepideval 
tõrjumisel tee koostööd naabri-
tega. Suurt ala tõrjesse haarates 
on võõrnälkjate tõrje tõhusam. 

Kuidas hoida ära 
võõrnälkjate 
toomist oma aeda?

• Väldi niisuguste taimede ja 
mulla toomist aeda, mis võivad 
olla saastunud võõrnälkjate või 
nende munadega. Kui kahtlus-
tad või tead, et müügikohas on 
võõrnälkjaid, väldi võimalusel 
ostu. Loobu taimede või mulla 
toomist aiast, kus on võõrnälk-
jad.

• Kontrolli enne ostu tai-
mede juurepalle ja mulda: otsi 
mune, limajälgi ja kahjustusi. 
Leitud munad ja nälkjad hävita, 
näiteks keeva veega.

KESKKONNAAMET

• Saastumiskahtla-
se mulla puhul:

o puhasta juurepal-
lid enne aeda istuta-
mist mullast ja istuta 
taim paljasjuursena. 
Juurepalli ümbert välja 
puhastatud muld vala 
üle keeva veega – nii 
hävitad nälkjad ja nen-
de munad. Hiljem saad 
seda mulda taas kasu-
tada;

o hoia taim enne is-
tutamist karantiinis. Puude (nt 
viljapuude) puhul võid tõsta poti 
või istutuskoti läbipaistvasse ki-
lekotti, seejärel sulge kott tihe-
dalt ümber tüve. Väiksemaid tai-
mi (püsikud, suvelilled jms) hoia 
võimalusel siseruumis. Hoia tai-
mi karantiinis umbes 2–3 näda-
lat ja kontrolli neid regulaarselt, 
et märgata väikeseid koorunud 
nälkjaid. Kui selle aja jooksul 
nälkjaid ei leia, võid taime aeda 
istutada. Ettevaatusprintsiibist 
lähtuvalt eemalda siiski juurte 
ümbert muld.

• Kasutatud aiatehnika laenu-
tusel või esmakordsel kasutusel 
puhasta see eelnevalt hoolikalt. 
Nii väldid ka teiste võõrliikide ja 
umbrohtude levikut.

• Hoia aial silm peal, et mär-
gata võimalikult vara esimesi 
võõrnälkjaid. Nad võivad aeda 
sattuda ootamatuid teid pidi – 
näiteks auto all, ahjupuude vahel 
või euroaluste küljes. Kui leiad ja 
hävitad esimesed isendid võima-
likult kiiresti, takistad neil end 
uues kohas sisse seada.



RAAMATUNÄITUSED
„25 kauneimat eesti raamatut 
2025”

Digitugi raamatukogus
Iga kolmapäev 15.15 - 16.15.

Raamatukogu tööajad püha-
de ajal:
Reedel, 3. aprillil   SULETUD
Laupäeval, 4. aprillil   SU-
LETUD

Bachi soolosüidid tšellole 
Tšellist Henry-David Varema
6. aprillil kell 19

Eelkool
21. aprillil kell 16-17.30

Taaskasutuslaat
12. aprillil kell 12-16
Registreerumine kultuurikee-
ris@gmail.com

„Paisu tagant“
Tammsaare Teatri etendus
2. mail kell 19

Suure Reede jumalateenistus
3. aprillil kell 11

Ülestõusmispühade pidulik 
jumalateenistus
Kaasa teenib koguduse sega-
koor Miikael. Pärast teenistust 
munaotsimismäng pühapäeva-
kooli lastele ja noortele
5. aprillil kell 11

Vaikse nädala muusika
Arsise kellade ansambel, orga-
nist Kristel Aer.
Piletid Piletilevist, Keila Kultuuri-
keskusest või kohapealt.
5. aprillil kell 15

Leeritund
7. aprillil kell 18 koguduse majas

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Ülestõusmispühade otsimis-
mäng lastele ja peredele
Keila Keskpargis
5. aprillil kell 11-14

Veebivestlus palvusega
aadressil sda.ee/veebivestlused
Reedel kell 20

Jumalateenistus
Laupäeval kell 11

Piiblitund
Laupäeval kell 12

Jeesuse surma mälestusõhtu
Neljapäeval, 2. aprillil 
Kell 19.30 vene keeles (tel 5647 
0202, Männiku 1a)
kell 20.00 eesti keeles
Keila Kultuurikeskuses (Kesk-
väljak 12)
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.

Müüa 1-toaline esimesel kor-

rusel paiknev korter Niidu tä-

naval. Soe ja vaikne (klaasitud 

rõduga), turvauks, soovi korral 

koos mööbli, kodutehnika, tele-

komilepinguga. Tel 506 7485.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Pakun revisjoniteenust 

korteriühistutele. Kontakt: aili.

mand@mail.ee, AG Kapital OÜ.

Müüa toored-kuivad kütte-

puud: segalehtpuu, sanglepp. 

Võrgus 40L kuiv lepp/kask. 

Võrgus halujäägid (5-25cm). Tel 

504 2707.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesemahulisi 

töid. Tel 5660 7554, janek@ja-

nelldisain.ee.

Pottsepatööd. Korstnate, 

ahjude, kaminate, pliitide, soe-

müüride ehitus ja remont. Ole-

mas kutsetunnistus ja 20 aas-

tat kogemust. Töödel garantii. 

Tel: 5835 9557, e-mail: siimu- 

ahjud@gmail.com.

Katuste kõrgsurvepesu ja 

värvimine (plekk, kivi, eterniit). 

Tänavakivide puhastus. 5624 

1509 Andres.
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Vaikus ja rahu on Sinuga,
head mälestused jäävad meiega. 

Südamlik kaastunne lähedastele  

Asta Nilgi
kaotuse puhul. 

Mälestavad naabrid Urve ja Tõnu, Ülle ja Peeter, Kätlin ja Janis,
 Triin ja Allan

    

    

    

    

 

    

 

    

  

  

    

Südamlik kaastunne Sulle, 
Reet, armsa õe 

 

ANU  

kaotuse puhul.

Endised klassikaaslased Keila I 
Keskkooli XX lennust.

Armsat ja head laulukaaslast 

Asta Nilki

mälestab ja tunneb südamest 
kaasa lähedastele

ansambel Püü ja juhendaja 
Jaan Vaidla

KULTUURIKEERIS
PIIRI 7A

KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026

Rahvusvaheline aeglase kunsti 
päev
11. aprillil kell 11-16

„Hülged inimeste ajaloo ja 
tuleviku kujundajatena“
Vestlevad Mart Jüssi ja Meelis 
Peet
11. aprillil kell 13

Amandus Adamson – tsaaririi-
gi kuulus skulptor“
Püsinäitus

„Stockmann Yard - Kaubama-
ja kurikaelad“ 
Vana Baskini Teater
9. aprillil kell 19

„Laulud hingele“ 
Sergei Maasini juubelikontsert
NB! Kontsert edasi lükatud 
24. oktoobrile.

„palju mittemillestki“
Mikael Meema stand-up 
13. aprillil kell 19

Huvitavate Kohtumiste Klubi
18. aprillil kell 19

Fotonäitus „Naine“ erivajadu-
sega naistest Eestis.
30. aprillini

Naljapäev koos ansambliga 
Amulett
Naljalood ja -laulud kuulamiseks, 
kaasa laulmiseks ja jalakeeru-
tuseks.
8. aprillil kell 12.30

Ansambli PÜÜ kontsert „Ke-
vade laulud“
13. aprillil kell 13.30 

Lauluklubi. Tule laula endale 
rõõmuks! Lauluklubi juhendab 
Küllike Pajula.
21. aprillil kell 13.45

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Lisainfo Tiiu Jalakas tiiu@keila-
sots.ee, telefon 524 7284.

RAAMATUKOGU GALERII
„Veemustrid”
Eike Kirikal

ORANŽ SEIN
„Nahka pandud mõtted”
Ulvi Hallikmäe kogutud kalam-
buurid
1. - 30. aprill

KLAASVITRIINID
Rahvusvaheline köitekunstinäi-
tus
„Köidetud mõttemaastikud”
30. märts - 29. aprill

MINU KOGU
Järjehoidjad Raili Särevi kogust
5. märts – 30. aprill

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

WALDORFKOOL LÄTE 
KESKVÄLJAK 15

Südamlik kaastunne Kaidole 
perega kalli abikaasa, ema ja 

vanaema 

Asta Nilgi

kaotuse puhul.

Keila Pereklubi 4. laud.

Südamlik kaastunne Marisele 
ja kogu perele kalli ema, 

vanaema ja abikaasa 

Asta Nilgi 

lahkumise puhul. 

Alice, Gloria, Janne ja Oksana

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-, portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jne. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel: 

5353 8982.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Ostan autosid, seisukord ei 

ole oluline. Tel 553 1989.

Ostan kõiki Toyota marki 

sõidukeid. Tel 5896 1576.

REMONT&EHITUS

Kuulutused

OST&MÜÜK MUUKÜTTEPUUD

Väärtustades elu

Valdeku 113, Tallinn Männipargi 1, Keila

Avaldame kaastunnet Margus 
Madalikule kalli ema

 

Ene 
Madaliku   

surma puhul.

Tiimikaaslased

Südamlik kaastunne Kaidole 
laste ja lastelastega kalli 

abikaasa, ema ja vanaema

Asta Nilgi

lahkumise puhul.

Naabrid Igel ja Kobrusepp

 

Leili Küttner 
27. XII 1949 – 27. III 2026

Mälestame Keila kooli õpetajat
aastatel 1973 – 1989 ja
avaldame kaastunnet 

lähedastele.

Endised kolleegid ja õpilased

Leili Küttner
27. XII 1949 – 27. III 2026

Mälestame head sõpra ja 
kolleegi ning avaldame 

kaastunnet lahkunu perele ja 
lähedastele. 

Helle, Kaarin, Pille

Vaikus ja rahu on sinuga,
mälestused meiega...

Avaldame sügavat kaastunnet 
abikaasale ja poegadele

 

Ene Madaliku  

kaotuse puhul.

Õnne ja Vilve

Head majanaabrit 

Merike 
Rannut

mälestab korteriühistu 
Paldiski maantee 28c

ning avaldab kaastunnet 
omastele.

KINNISVARA



Neljapäev, 02.04.2026 •  Nr 13 (860)8
Palju õnne!

Juubilarid
MARIA VEDRU 85 (6.04) 
AARE SILDVEE 80 (8.04) 
KUIDO SOIDLA 70 (6.04) 
KARL BRAUER 70 (7.04) 

Kui te ei soovi, et teid lehes õnnitletakse, palun andke sellest  
sünnipäevale eelneva kuu lõpus teada linnavalitsuse infonumbril 679 0700 või 
toimetusele telefonidel 5664 5314. 

Sinu kinnisvara                      

MÜÜME I HINDAME I SEADUSTAME 

Seadustamise valdkonnajuht/  
6. kutsetaseme projekteerija

Triinu Orm

Vanemmaakler / Kutseline
kinnisvara nooremhindaja,
tase 5

Lea Kerma

Müügi / üüri / hindamisega seotud
küsimused ja pakkumisd esita 
e-posti aadressile
lea.kerma@arcovara.ee 
või helista 512 4236

Seadustamisega seotud küsimused ja
pakkumised esita e-posti aadressile

seadustamine@arcovara.ee 
või helista 5199 6412

Ülejõe tee 2b, Keila  ·  www.stokker.ee

Too juba täna oma niidutehnika hooldusesse 
lähimasse Stokkeri tööriistakeskusesse

Ole hooajaks

STARDIVALMIS!

Hinnad alates 49 €

www.arsis.ee 

Arsise 
kellade ansambel
Organist Kristel Aer

Piletid Piletilevist ja enne kontserti kohapealt

kl 19 Tapa Jakobi kirik

kl 15 Keila Miikaeli kirik 
kl 19 Tallinna Jaani kirik

04.04
05.04

esitleb

Vaikse
nädala
muusika
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